

“不差钱”企业突陷经营困境，银企双方对财务报表各执一词 银河纸业债务危机陷入僵局



□ 本报记者 孟佳

最新进展： 座谈会成了银行“维权会”

银河纸业债务危机持续发酵。9月3日，银企双方在临清市召开座谈会，商讨解决方案。此前的7月1日，有关债权银行、地方政府及有关部门在北京与诚通集团商谈，诚通集团新抛出了四套重组方案，但银行认为这些方案大同小异，突破了银行的底线。此次座谈会，则是由企业出面组织银行举行。当日，媒体和银行声称“始终联系不上”的中冶纸业董事长严肃，终于在座谈会上露面。这位3月份“空降”至中冶纸业的董事长，曾任诚通集团财务高管。除了严肃，银河纸业董事长、总经理和财务总监也出现在座谈会上，但三人几乎一言未发。在通知会议时，企业方为银行代表们安排了晚宴和住宿。到会会场后，严肃先与各银行代表一一握手，并表达了对给银行造成损失的歉意。不过，随后的座谈会让银行代表们的好感顿消。跟以往的数次重组方案一样，严肃只是陈述了诚通集团接收中冶纸业的来龙去脉，从财务状况等方面阐述了公司面临的困境，重申了中冶纸业在处理银河纸业债务问题上的原则等。陈述之后，严肃表示，希望银行代表们畅所欲言，他会把大家的意见带回去向高层汇报。这一表态很快把现场的气氛调动起来。银行代表们纷纷发言，一致谴责诚通集团缺乏诚意、方案不公平。持续了近3个小时的座谈会，俨然成了银行代表们的“维权会”。会议结束后，严肃邀请大家参加晚宴，但

■新闻回放

中冶纸业银河有限公司(简称“银河纸业”)，前身为临清银河纸业有限责任公司，始建于1958年，是山东省六大纸业集团之一。2007年，临清银河纸业加入中国冶金科工集团，成为该集团造纸板块企业的一员。2013年3月5日，中国冶金科工集团将旗下造纸板块企业中冶纸业集团有限公司(简称“中冶纸业”)，整体划转至中国诚通控股集团有限公司(简称“诚通集团”)进行重组。作为中冶纸业的子公司，银河纸业亦在诚通集团接手的资产范围内。今年以来，银河纸业各项指标运行良好，但5月底风云突变，短期内出现供应商挤兑、工厂开工率急降、到期贷款无法偿还等状况。随后，中冶纸业宣布停止偿付大部分银行到期贷款和利息，导致其在各行贷款陆续出现逾期。6月4日，诚通集团向各债权银行宣布了银河纸业的重组方案，将银河纸业约18亿元的债务、经营性资产划入新公司，由银河纸业承担剩余的债务，且自2013年3月21日起，债权银行贷款按基准利率下浮30%执行，银河纸业承担的债务按停息处理，到期后银行提供续贷。如此苛刻的要求，引起了各债权银行的强烈不满，银行纷纷反对方案。(详见本报7月15日三版《银河“重组”，被疑逃废银行债务》)

银行代表们一哄而散。多位银行人士表示，对方连保证银行本金安全都无法承诺，谈判根本无从谈起。

双方异议： 真假财务报表之争

对诚通集团提供的重组方案，各银行异议最大的部分莫过于其提供的财务报表。诚通集团7月份提供的银河纸业财务报表指出，银河纸业存在潜亏和数据虚高，对报表的财务数据做出大幅调整，增加了18.3亿元的不良资产。不过，银河纸业4月份提供给各银行的财务报表显示，银河纸业运营状况良好。银行方面认为，近几年，银河纸业的年度资产负债表、利润表、现金流量表之间勾稽关系吻合，数据衔接，且经会计师事务所审计无保留意见。另外，今年一季度的财务数据和前几年有延续性，并不存在明显异常。据了解，多数债权银行与银河纸业保持较长时间合作，多年的财务数据也不曾有过问题。现在，诚通集团无法给银行一个足够信服的理由，让后者相信银河纸业存在经营困难。以至于，不少人用“心肌梗塞”来形容银河纸业经营困局的突如其来。

据了解，诚通集团3月份接手银河纸业后，曾在一段时期内密集走访济南地区的股份制银行。济南一位股份制银行人士表示，诚通方面甚至表示准备提前归还一部分银行的到期贷款，表现出一副“不差钱”的姿态。“4月份和5月上旬，各银行纷纷为银河纸业增加授信，不少银行追加了贷款。”一位银行人士表示，银行增加贷款后，诚通集团控制下的银河纸业在一个周之内，突然陷入了经营困境，短期内开工率大幅下滑、供应商挤兑，着实蹊跷。另外，银河纸业的大部分贷款是无抵押无担保的信用贷款，无抵押债权总额为29.95亿元。诚通集团认为，结合企业有效资产的状况、市场状况及盈利能力，为保障企业的可持续发展，银河纸业仅可承受14.92亿元，剩余的15.03亿元应由债权人全部豁免。这更招致了银行方面的强烈反对，信用贷款本是银行给予银河纸业充分信任的体现，现在不仅是利息收不回，连本金都要求豁免。不少银行要求诚通集团提供连带责任担保。9月2日，7家济南股份制银行开会商讨，确定了处理方案的底线：诚通集团必须尽快注入资金，恢复银河纸业的正常生产经营；为保证企业正常经营发展，贷款利率、还款期限等方面双方可协商，但前提必须保证债权本金安全；银河纸业不重整、不重组、不清算。对此，严肃表示，受制于“体制”等原因，他本人没有决定投资的权限。对于银行赔偿等要求，他也没有正面表态。银行方面表示，留给诚通集团的时间并不多了，9月5日后，各银行的贷款逾期将陆续达到3个月的期限，届时，银河纸业的银行贷款将被调级，并被归为不良贷款。一旦如此，就不仅仅是双方谈判的问题了。目前，北京银行等多家银行已向法院起诉，并对中冶银河有关账户及其部分土地房产进行了查封。另有多家银行向银监会报告，恳请银监会会同相关部门制定打击恶意逃废银行债务的相关法律，并敦促企业尽快拿出解决方案。

对此，严肃回应称，根据诚通集团对银河纸业的审计情况，该企业自2001年到2012年期间，向银行和有关方面提供的财务报表版本，与企业内部使用的报表“有差距”。严肃说，多年累计下来的结果是两者利润累计差17亿元，净资产相差11亿元。也就是，银行与诚通集团在报表问题上的分歧是由“历史原因”造成的。由于一直沿用虚高的报表，导致企业经营困难的问题没有体现在财务数据上。现在，诚通集团认为这个问题不可能继续捂下去，于是在这个时机“揭开了盖子”。不过，银行并不认可这个说法。银行认为，4月份和7月份的两份报表皆为诚通集团提供，如此自相矛盾难以理喻。同时，在中冶纸业的子公司中，银河纸业是少有的盈利企业。近几年，银河纸业年缴纳税费都在1.5亿元以上，是临清市的纳税大户。银行认为，若是十几年前就潜亏，财政状况堪忧，每年还为地方缴纳如此多的税收，十分不合情理。严肃则表示，报表的问题会继续核查，但诚通集团绝不存在逃废债务的问题。

事件走向： 多家银行已向法院起诉

济南有关方面就 公积金“挤提潮”致歉 将增设住房公积金 分支管理机构

□记者 牛远飞 报道
本报济南9月11日讯 9月1日，《济南市住房公积金提取管理实施细则》(简称《提取细则》)发布后，济南住房公积金服务大厅持续数日出现“挤提潮”。今天下午，济南市住房公积金管理中心召开新闻通报会，对相关情况作出解释。针对“挤提潮”，济南市住房公积金管理中心深表歉意。济南住房公积金管理中心副主任王建敏解释说：“除了我们对相关内容解释不到位的原因之外，还有一个客观因素是全市只有一处住房公积金审批服务大厅，在各个区(县)没有设立管理部。像济南这种情况在全国省会城市中也是唯一的。下一步，我们将积极设立相关分支管理机构，为市民提供更好的服务。”

济南市住房公积金管理中心称，此次出台的《提取细则》是根据国家有关规定和《济南市住房公积金管理办法》对住房公积金提取审批操作做了进一步明确和规范。《提取细则》具体规定了11种情形可以提取住房公积金，其中对两种提取情形进行了调整：一是因购买、建造、翻建、大修自有产权的自住住房且无公积金贷款提取的，对提取时间进行了限定。规定在取得购房有效凭证和证明材料三年内，可以一次性提取住房公积金。二是使用住房公积金贷款购房的，提取公积金优先用于偿还公积金贷款，确定了原来取得购房有效凭证后可以一次性提取的规定。为了满足市民的提取需求，济南市住房公积金管理中心对产生影响的两类提取延长了办理时间：凡因购买自有自住住房且未办理公积金贷款提取公积金的，在2013年9月30日前取得有效购房凭证满3年的，可延长至2014年3月31日凭有效凭证办理提取手续；有公积金贷款，所购房屋在2013年9月30日前取得全额购房发票、购房合同或房产证的，可凭上述材料延长至2014年3月31日办理提取。此外，济南住房公积金服务大厅延长了工作时间，工作日早上八点开始办理审批，中午不休息，晚上延长工作时间，做到当日申请当日办理完毕。同时，在服务大厅设立咨询服务台，及时解释政策，指导填写和补充申请材料并做好疏导工作。

2013年胡润百富榜发布 地产富豪人数比例最高 王健林首次 成中国首富

新华社北京9月11日电 2013年胡润百富榜11日在京发布，“地产大王”王健林以1350亿元人民币财富首次成为中国首富，财富创历年新高。宗庆后家族和马化腾分别以1150亿元和620亿元财富位列第二、第三位。59岁的王健林首次成为中国首富，与去年相比他的财富增长108%，财富来源80%是商业地产。去年的首富宗庆后家族今年财富为1150亿元，虽比去年增长了44%，但仍退居第二。42岁的马化腾则以620亿元财富排名第三，与去年相比排名上升4位，这是马化腾首次进入前三名，也是前十名中最年轻的上榜企业家。

从行业来看，地产业重新成为富豪上榜人数比例最高的行业，比例达到23.5%，且前50房地产商的总财富也比去年上升23%。胡润百富董事长兼首席调研员胡润表示，主要原因在于地产行业较2012年整体复苏。此次上榜企业家共1000位，平均年龄52岁，平均财富64亿元。上榜门槛达到20亿元，是2008年全球金融危机时的近3倍。胡润研究院称，如果加上隐形富豪，全国大约有3000位富豪可达到这一门槛。在新上榜的企业家中，最具代表性的是小米科技的雷军和长城汽车的魏建军。雷军是今年财富增长比例最大的企业家，财富从去年的24亿元增至今年的160亿元，增长了567%，排名榜单第63位。魏建军的财富则从2012年的180亿元上升至今年的515亿元。这次榜单，王健林、宗庆后家族、马化腾、魏建军、杨惠妍家族、李彦宏、严彬、许崇茂家族、张近东、姜滨家族、许家印居前十，其中姜滨家族和许家印财富并列第十。

中小学教师资格将废除终身制 我省今年先在青岛临沂莱芜三市试点，2015年在全省全面实行5年一注册

□ 本报记者 王桂利 王原 实习生 朱颖

我省教师资格考试纳入全国统考。9月11日，省教育厅召开新闻发布会，就我省2013年起实行中小学幼儿园教师资格制度考试和认定制度改革，开展中小学教师资格定期注册制度试点等，回答记者提问。省教育厅有关负责人表示：此次国家教师资格制度改革试点对于严格教师职业准入、破除教师资格终身制，促进教师队伍质量和水平提升等具有重要的意义。

师范生将不再直接认定教师资格

根据《山东省中小学教师资格考试及认定制度改革工作实施办法》，2013年起，申请小学教师资格，应当具备大学专科及以上学历；申请初级中学、高级中学教师和中等职业学校文化课、专业课教师资格，应当具备大学本科及以上学历。对具有一级职业(执业)资格的中等职业学校专业课教师资格申请人，其学历要求可放宽到大学专科。省教育厅有关人员提醒，自2015年起，申请幼儿园教师资格，应当具备大学专科及以上学历。取消中等职业学校实习指导教师资格种类的认定。为促进师范院校加快推进教育教学改革，2013年及以后入学的师范生不再直接认定教师资格，须参加全国统一的教师资格考试。

建立教师资格定期注册制度

据了解，为加强对在编在岗教师的定期考核和严格管理，将建立教师资格定期注册制度。定期注册主要核查入职教师师德表现、年度考核和继续教育情况，实行5年一注册，破除教师资格终身制。其中，教师完成5年一周期360培训学时将作为定期注册的必备条件，以推动教师全员培训的大规模开展，为教师全员培训提供了强有力的政策保障。定期注册不合格或逾期不注册的人员，不得从事教育教学工作。据介绍，教师资格定期注册工作将利用网络系统进行，不需要教师再参加任何考试，最大限度地减少非必要的手续和工作量，不增加教师负担，不收取教师和学校任何费用。我省教师资格定期注册工作按“先行试点，稳步推进”的原则进行，2013年青岛、临沂和莱芜三市公办高中、初中、小学在编在岗教师中首先进行试点，到2015年在全省全面实施。

教师资格考试注重实践和技能

据介绍，我省2013年起中小学教师资格考试仍分为笔试和面试两部分。今年笔试采用纸笔考试方式进行。面试通过结构化面试、情景模拟等方式进行。面试和面试合格后由教育部考试中心颁发教师资格考试合格证明。笔试考试时间为11月3日。省教育厅有关人员强调，无论笔试还是面试，都突出了对教育教学实践的考查。以往的笔试部分，考生只需参加教育学及心理学两个科目。今年起，笔试部分加强了对

教学实践与技能的考查。据悉，初级中学教师、高级中学教师(含中等职业学校文化课教师)除了要参加综合素质、教育知识与能力两个科目外，又增加了学科知识与教学能力这一科目。

另外，除国家和我省规定的学历等条件外，对非师范生报考教师资格考试，增加教育课程修习和教育实践经历的考察。详情考生可登录网站www.sdzs.gov.cn和www.sdjsgz.cn进一步查询。



□CFP供图